

“老鼠仓”定刑,有助股市重拾信心

□王石川

7月8日,最高人民法院在第一巡回法庭(深圳)公开审理中国最大“老鼠仓”案——原博时精选股票基金经理马乐利用未公开信息交易案。此前记者曾报道,2014年12月8日,最高人民检察院检察委员会讨论决定,对马乐利用未公开信息交易案提出抗诉。

检察机关是国家的法律监督机关,抗诉是检察机关的法定职权。据统计,2011到2013年,全国检察机关对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉的案件有17776件,其中改判的有6223件。既然如此,对于最高检的抗

诉又何必大惊小怪?

此外,也不必回避,一些检察机关确实普遍存在“重公诉、轻抗诉;只抗轻、不抗重;重配合、轻监督”等问题。很显然,检察机关惟有激活并依法常用抗诉权,才能更有“存在感”,也更好地塑造司法公正。

具体到此次抗诉,更该关注国内最大“老鼠仓”案。老鼠仓一般指庄家在用公有资金拉升股价之前,先用自己个人(机构负责人、操盘手及其亲属、关系户等)的资金在低位建仓,待用公有资金拉升到高位后个人率先卖出获利。“硕鼠硕鼠,无食我黍!”像马乐这种“重量级”硕鼠,最招人恨,大喝别人的血,大发横财,用吸血鬼、绞肉机形容并不过分。不治鼠患,不除鼠孽,中国股市就不可能健康。正因为

如此,对此等硕鼠,更应人人喊打,不可容忍。

但吊诡的是,据悉,马乐操控三个股票账户,累计成交金额10.5亿余元,非法获利1883万元。“犯罪持续时间之长、交易股票之多、交易金额之大,都创下了记录”,却被判三缓五,简直一天牢都不用坐。而且,尽管深圳检察机关和广东检察机关连续抗诉,也无济于事。法院有独立审判权,如何对马乐量刑,自有其道理,乃至法理,对此应让舆论审判走开。

不过,公众有知情权也有监督权,有权利知道真相,也有权利追问,法院这样判决究竟有何理由?如果轻判,是否客观上造成纵容“硕鼠”的不良效果?如果此案击中了法律漏洞,是不是应该成为完善法律的契机?因此,法院除了依法审判,也应该用法

律语言纾解公众的困惑。此外,在当前股市震荡的现实语境中,重新审视马乐案,也别具意味,法院又该如何更有作为?

最高检公诉厅起诉二处处长张晓津,去年接受央视采访时坦承,这个案件不仅是两个部门之间的事,也关乎“投资者对证券市场信任和对投资的信心,我们就是通过这个案件来维护正常的证券市场秩序,维护金融管理秩序。”诚哉斯言!拯救中国股市,有千万种方案。监管部门再多努力,也抵不过马乐、李志玲(证监会发行监管部处长,配偶违规买卖股票)等人恶行的巨大杀伤力。

最高检抗诉有何结果,尚需等待。不管结果如何,最高法院的判例出台,必将形成今后对此类金融犯罪的量刑依据,从这个定义上说,给“老鼠仓”定刑,将有助于股民对股市更有信心。

百姓说话

孝敬长辈也是文化的传承

□云端中

“妈妈,今天应该是我洗碗了,但是姐姐非要和我抢。”每回听到儿子这样的抱怨声,温瑞莲心里备感欣慰。“你们商量一下,一个人抹桌子,一个人洗碗,下次两人互换过来就是啦!”(7月7日《深圳侨报》)

龙岗街道温瑞莲的七口之家,三代同堂和美幸福,源于他们从孝敬长辈开始的家庭教育。纵观古今中外那些杰出的成功人士,他们的成才和家庭教育不无关系。但是如今的家长却把对孩子的教育,推给了学校和社会。上学的时候,老师教育学生,放假之后各种补习班的老师教育学生,走上社会之后由社会大家庭去教育……殊不知,百善孝为先,孝敬长辈也是文化的传承。

笔者以为,文化的传承,身教胜于言传。倘若满口仁义道德,却身不端行不正,对生身父母不敬不爱不孝顺,书读到博士后也枉为人子女。俗话说上梁不正下梁歪,做父母的不能成为孩子做人的典范,怎能培养出有良知的孩子。孝敬长辈不仅仅是传统的礼数,更是子女应尽的义务。乌鸦有反哺之情、羊有跪乳之恩。孝敬长辈,不需要天天挂在嘴边,而应体现在每时每刻的行动上。一杯水的关心,一句话的呵护,一粥一饭的温情,孝敬长辈就是这样简单,这样朴素。

良好的学习习惯会让孩子终生受益,良好的道德习惯同样是孩子一生的财富。和长辈聊聊天,帮长辈捶捶背,擦擦桌子洗洗碗,小节不小,如同万涓成水,小善亦是大德。

微言大义

@Convict_Xmas: 老外泳池发飙扔女童引围观,还以为是虎背熊腰的老外举起小孩像扔皮球一样给扔个老远呢……可视频里看到的却是老外举起小孩放到旁边泳道而已,感觉标题颇有歧视的味道……他的行为也许不够礼貌,但是绝对说不上粗鲁,反而是有些家长放任不管自己的孩子才真的是扰乱了公共秩序。

@图宾根木匠:《道士下山》遭遇恶评的很重要原因就是最后落脚在“基情”上,第一段范伟、林志玲这个武二郎潘金莲的故事,观众们调侃得很欢,杀奸夫淫妇这种处理,也符合最广大中国人民的善恶观,也没什么看不懂。后来俩男的双修,这就玄乎了,网络文化和娱乐圈内貌似同性恋“流行”,但大众文化还是抵触的。

@贱人:跟90后朋友闲聊,她想去小时代4,被我嘲讽了,她不高兴,说这是她买的书,曾伴过她的青春,电影对她有纪念意义,她不在意电影烂不烂,自己也有明辨是非的能力,这只是想向青春做最后的告别。我被她说动了,好吧,谁都有过迷惘的青春,但我庆幸自己没有过这种青春。

@斯库里:马上就要去参加一个会,我还有些激动,因为这个会堪称中国最神秘的会议,没有之一。每一个人的命运都曾经为它所撬动,而会议本身却从来不让与它最息息相关的人参加,最令人发指的是:几乎所有人都默默地诅咒过这个会议的发起人。这个会议就是——家长会……

画里有话



减负?

□法晚

《新华日报》报道,近年来,快递业与电商异军突起。去年全国快递服务营业网点13.2万处,比上年末增长12.1%,从业人员近百万人。但记者了解到,在全国大部分省市,快递公司不与员工签合同、不缴保险,是业内公开的秘密。

企业飞得再高,也不能脱离《劳动合同法》、《社会保险法》的约束。

点点评

新闻:贵州关注黔籍抗战老兵志愿者慰问团团长李建华介绍,“近十年来,通过百名志愿者的努力,共发现黔籍抗战老兵400余人,其中最大的年纪107岁,最小85岁。”这些老兵大多生活在农村,一位92岁

的老兵说,他不怕死,就怕后辈忘了那段历史。(7月7日中新社)

点点评:抗日神剧不脸红吗?

新闻:天津女青年小李独自骑车回家,

途中被面包车撞倒。驾车男子不仅没有施救,反倒持刀抢走了钱包和手机。为了帮助警方破案,美术专业毕业的小李根据记忆画了嫌疑人的头像素描。(7月7日新华社)

点点评:终于用上了。

百姓说话

“家务作业”多多益善

□孙维国

暑假期间,很多家长都在不断地给孩子寻找培训班、辅导班,让孩子们整个暑假都在各种各样的课外辅导班中度过。但家住市中区马宅子社区的畅畅小朋友,她的暑假活动就比一般的小朋友多了一项学习任务,干家务活,做饭洗衣刷碗筷。(7月8日《枣庄晚报》)

让孩子自己动手做家务,洗衣服、洗碗、

拖地、做饭等“家务作业”既能提高孩子动手能力,又能体验父母的不易,使孩子懂得感恩,值得提倡。有些事情,不亲身体会,永远也不知道其中辛苦。比如种地,许多孩子都会背诵“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,可有几个孩子真的下地插过秧、割过稻?笔者是农村人,中学时就下地帮家人干农活。插秧的辛苦,没有亲历不可能体会。弯腰弓背,一手拿秧苗,一手将秧苗插进田里。保持这样的姿势,一干就是一整天。

期间,除了中午吃饭的个把小时,从早一直要干到天黑,才能回家休息。一天干下

来,不但浑身腰酸背痛,而且连眼睛都会浮肿。因为老是低头,头部始终处于下垂姿势,血液流通不畅,导致眼部浮肿。这样的辛苦岂是张口背几句诗歌就能体会到的?只有下到地里干,才能知道其中有多苦,有多累。

让孩子下地干农活,家长可能舍不得,但让孩子干干家务,未尝不可。只有让孩子自己去做饭、洗碗、刷锅、洗衣服、扫地,他们才能知道,干家务活也不轻松,才能真正体会到父母的不易。从这个层面上来说,在暑假让孩子多做一做“家务作业”,接受一下“吃苦教育”,对孩子成长是大有裨益的。

网言个论

领导没远离群众 何须“亲自试吃”

□周潜之

6月以来,浙江丽水市一些家长在网上反映学生午餐饭菜味道差、饭盒有异味等问题,并调侃地邀请教育局局长到学校吃午餐。丽水市莲都区教育局局长余宗南回应称,为监督午餐质量,教育部门领导以后将常到学校试吃。

学生午餐出了问题,家长不断在网上投诉,教育局长亲自过问,问题得到了基本满意的解决。如果从正面来解读,这也算是化解社会问题的一个不错案例,毕竟领导直接参与了学生的午餐问题,并承诺将来还会持续关注,让公众对未来有一个美好的预期。

不过,尽管问题得到了解决,笔者也从中看到了另一个问题:学生午餐出现大面积卫生隐患,教育局领导为什么在几周后,网上出现大量投诉后才发现呢?这些领导干部家里就没有学生么?他们的街坊朋友家没有孩子抱怨过么?难道他们都正好躲过了问题午餐?

这种疑问并不是多余的。在一些地方,部分单位的机关干部从幼儿园开始,就享受着超出普通孩子的待遇。一定意义上,他们已经和群众生活有隔膜了。

当前,我国处在社会转型期,国家的发展水平与公众期待难免有差距,交通管理、社区治理、环境污染等社会公共问题不断出现,上学难、看病难、养老难等问题让公众苦不堪言。遇到这些问题,在公众和媒体的压力之下,个别领导干部在亲自体验之后,得

出“竟然如此”的结论,对问题迅速作出处理。这种“亲自试吃”固然不错,但还是明显有着脱离群众的痕迹。

对于领导干部来说,群众在哪里?群众不仅是在网上、举报信箱里、讲话材料里,群众其实就在身边。领导夫人上下班对于交通堵塞的感知,孩子放学后对于学校伙食的抱怨,街坊对于市政管理的不满等等,都是社会问题的线索。随时倾听这些声音,就是由点到面察民生,何必等到满城风雨了,才想起去体察民情呢?

在丽水学生午餐事件中,尽管领导干部表示了态,甚至亲自试吃,我们也别忙着叫好。毕竟,这弯子绕得有点远,只要有官本位思想在,发现问题解决问题的步调就永远是滞后的,学生们就仍得多忍受几顿问题午餐。